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Resumo:

O	 câncer	 de	 colo	 uterino	 é	 terceira	 neoplasia	 mais	 comum	 entre	 as	 mulheres,	 apresentando	 altos	 índices	 de
mortalidade	do	Brasil.	Um	dos	fatores	determinantes	para	esse	acontecimento	é	muitas	mulheres	ainda	desconhece	o
câncer	 e	 a	 importância	 da	 realização	 do	 exame	 Papanicolau	 para	 sua	 prevenção.	 A	 pesquisa	 objetivou	 analisar	 as
percepções	das	mulheres	atendidas	na	ESF	sede	I	do	município	de	Fátima-BA	com	relação	ao	exame	do	Papanicolau,
pois	as	 representações	deste	exame	para	mulheres	pode	ser	um	 fator	determinante	que	 impeça	que	ela	o	 realize.
Trata	de	um	estudo	descritivo	com	abordagem	quanti-qualitativa,	tendo	um	amostragem	de	83	mulheres	com	faixa
etária	entre	16	a	86	anos.	Os	dados	foram	coletados	por	meio	de	uma	visita	domiciliar	em	que	foi	dado	um	termo	de
livre	 esclarecido.	 Após	 isso,	 os	 dados	 foram	 analisados	 através	 do	 programa	 SPSS	 versão	 17.0.	 Os	 resultados	 da
pesquisa	mostram	que	as	mulheres	entrevistadas	possuem	em	sua	maioria	62	das	83	(74,7%)	nível	fundamental	ou
inferior	de	escola,	e	apenas	21	(25,3%)	das	entrevistadas	tem	nível	médio	ou	superior	de	escolaridade	apresentando
(41)	49,	4%	casadas,	(12)	14,5%	solteiras,	(07)	8,4%	viúvas,	(01)	1,2%	divorciada,	e	(22)	26,5%	viviam	em	união
estável.	Em	relação	a	renda	das	entrevistadas	(23)	27,7%	recebe	menos	de	01	salário	mínimo,	(47)	56,6%	recebe	de
01	à	03	salários	mínimos,	 (01)	1,2%	recebe	03	à	05	salários	mínimos,	 (12)	14,5%	não	 recebem	nenhuma	renda.
Com	relação	a	 finalidade	do	exame,	dentre	as	83	entrevistadas,	 (45)	54,2	%	das	mulheres	demonstraram	saber	a
finalidade	do	exame	Papanicolau,	enquanto	 (34)	41%	sabe	parcialmente,	e	 (04)	4,8%	não	 sabem	a	 sua	 finalidade.
Além	dessas	variáveis	a	pesquisa	em	estudo	também	analisa	outras	questões	relacionadas	ao	exame	Papanicolaou.
Concluiu-se	com	os	resultados	da	pesquisa	a	necessidade	da	elaboração	de	estratégias	de	saúde	por	parte	da	equipe
da	ESF	que	visem	medidas	de	prevenção	e	promoção	da	saúde,	para	melhora	dos	níveis	de	informação	a	população
feminina	no	que	se	refere	a	prevenção	do	câncer	de	colo	de	útero	e	o	exame	Papanicolaou,	possibilitando	assim	uma
maior	adesão	das	mulheres	em	estudo	ao	exame.


